

风云局势

朝韩士兵边境交火

韩方无人伤亡 朝方伤亡尚不清楚

韩国联合参谋总部官员8月1日说,韩国和朝鲜方面人员7月31日晚在军事分界线附近短暂交火,韩国方面无人伤亡。朝鲜方面尚未就此事发表评论,目前尚不清楚朝方是否有人伤亡。

短暂交火

韩国联合通讯社1日援引韩国军方官员的话说,这起交火事件发生在韩国江原道杨口郡附近。当地时间7月31日晚7时35分左右,朝鲜士兵向韩国军方哨所开枪,韩国军方估计朝鲜发射了3发子弹。韩国士兵则立即发射6发子弹还击,韩国士兵还击之后,朝方没有再发射子弹。

交火事件中,韩国方面无人伤亡,朝鲜发射的子弹中有两发击中了韩国军队一座哨所的墙壁。

联合通讯社1日早些时候曾援引军方官员的话报道说,朝鲜方面发射了两发子弹。

韩国军方一名不愿公开姓名的高级军官说:“交火事件发生后,我们立即通过喇叭喊话,要求朝鲜方面道歉,但朝鲜方面没有回应。”他表示,事件发生在非军事区内,韩国方面开枪还击符合相关规则。

韩国联合参谋总部发表的声明说,负责监督双方停火的军事停火委员会将调查这起事件。

近期罕见

联合通讯社报道说,自

从朝韩领导人2000年举行历史性会晤后,两国开始推动和解进程,从那以后,两国很少发生武装冲突。

朝韩海军曾于1999年和2002年在海上短暂交火,双方均有人员伤亡。双方最近一次冲突事件发生在去年10月,当时朝鲜军队向江原道高城郡的韩军哨所一带发射一枚曳光弹,韩国军队用广播进行警告并进行回击。

联合通讯社评论说,这次交火事件发生在朝鲜半岛局势日趋紧张的敏感时刻,因此引起各方高度关注。

韩国联合参谋总部官员金泰勋(音译)说,朝鲜发射子弹的动机尚不清楚,而朝鲜方面也没就此事发表评论。

活动取消

韩国统一部官员1日说,朝鲜方面1日给韩国方面发来传真,宣布取消两国联合庆祝光复节的活动。朝鲜方面给出的理由是因为朝鲜近期发生水灾造成了损失。

自从2000年以来,韩朝两国已多次在光复节(8月15日)共同举办活动庆祝朝鲜半岛摆脱日本殖民统治,今年的联合庆祝活动原定在平壤举行。

据联合通讯社报道,朝鲜庆祝活动组委会给韩国方面发的传真说,由于“大量人员”被动员去救灾,所以组委会没办法动员足够人手组织联合庆祝活动。

韩国统一部官员说,朝鲜7月中旬确实遭受了严重水灾,除此之外,好像没有其他原因会让朝鲜方面取消联合庆祝活动。

韩国统一部一位不愿公开姓名的官员说,自从朝鲜试射

导弹以来,韩国政府一直在设法维持两国关系,但政府不能干涉“在很大程度上属于民间事件的(庆祝)活动”。他说:“(取消)原因已经宣布,很难相信还有其他理由。”

马震(新华社供本报特稿)



一名韩国士兵在韩国坡州的非军事区哨所持枪瞄准 新华社/路透

伊朗断然拒绝安理会通牒

嘲笑其解决黎以冲突不力

在黎以冲突愈演愈烈之际,联合国安理会以14票赞成、1票反对的表决结果在7月31日通过一项决议,要求伊朗在8月底中止铀浓缩活动,否则将可能遭到制裁。这是安理会在伊朗核问题上第一次强制性地要求伊朗中止铀浓缩活动,伊朗对此断然拒绝。

美国支持

美国常驻联合国代表博尔顿说:“这是联合国安理会就伊朗核问题做出的决议,说明事态严重,也表明了安理会的团结和决心。我们希望这一决议将向伊朗表明,摆脱国际孤立的最好办法就是放弃对核武器的追求。”

中俄调解

美欧一些国家本来计划如果伊朗拒不从命就立即动手制裁,但在中国和俄罗斯的反动下,这份决议最后强调,在对伊朗进行制裁之前,必须另行磋商。

美国国务卿赖斯在从中东返回途中表示:“我想

清楚地表明,这并没有关闭外交解决的大门。”

卡塔尔反对

在15个安理会成员国中,代表阿拉伯国家的卡塔尔在表决时投了反对票。卡塔尔常驻联合国代表纳赛尔对此解释说,在中东地区硝烟弥漫之际,卡塔尔不能同意这一决议,因为这项决议只能加剧地区紧张局势。他认为,应该给伊朗更多的时间做出回应。

伊朗拒绝

伊朗当天立即拒绝了安理会决议,表示这只能使谈判更加困难,这简直就是要关闭妥协的大门,把六国提出的伊朗核问题方案扼杀在摇篮中。伊朗常驻联合国代表扎里夫指责安理会行动非法,表决通过这一决议毫无法律依据。

他嘲笑安理会在目前黎以冲突中行动不力,在世界众多民众心中已经丧失了国际信誉。在美国的反动下,安理会至今未能出台要求黎以立即停火的决议。 王辉

防卫白皮书反复宣称受到所谓“威胁”

日称面临自卫压力越来越大

日本政府内阁会议8月1日通过2006年度《防卫白皮书》。白皮书首次用一个章节的篇幅专门阐述日美军事合作关系,尤其是驻日美军整编和加强美日军事同盟。白皮书还强调面临来自朝鲜的威胁,称有必要将日本防卫厅升格为“防卫省”,并把参与国际维和行动列入日本自卫队的“基本任务”。

强调日美军事同盟

日本内阁会议当天通过的2006年度白皮书由日本防卫厅长官额贺福志郎提交,共429页。这份白皮书的一个引人注意之处是,首次用一个章节的篇幅专门阐述日美两国在军事领域的合作。

白皮书强调,日美两国就驻日美军整编达成的协议对于日美军事同盟“非常必要”。除了讨论驻日美军整编外,这一章节还讨论了加强日美军事协作的问题,提出把日本自卫队和驻日美军打造成更加一体化的部队。

再提防卫厅升格

美联社记者埃里克·塔梅奇指出,日本虽然“没有大幅度增加军费开支,但在其他方面对军队进行大改造”,设法将防卫厅升格为防卫省就是其中一例。

日本政府内阁会议6月9日正式决定向国会提交议案,建议防卫厅升格为“防卫省”。白皮书强调,防卫厅升格为“防卫省”后,日本的基本防卫政策不会改变。

反复宣称受到威胁

白皮书反复宣称日本受到的所谓“威胁”,以此作为日本加强军备的理由。

白皮书以朝鲜试射导弹和朝鲜半岛核问题为由,强调日本面临的自卫压力越来越大。白皮书称,朝鲜的做法不但引起日本担忧,也让整个东亚地区“严重关切”。

扩大海外行动范围

白皮书还强调,有必要把参与国际维和行动列入日本自卫队的“基本任务”。

这一主张并非首次出现。2004年底,日本内阁通过《新防卫计划大纲》,明确提出把自卫队的海外行动升格为“基本任务”。日本防卫厅2005年度《防卫白皮书》也提出同样要求。

目前日本驻伊拉克陆上自卫队已全部回国,但驻扎在科威特的日本航空自卫队运输机部队却扩大了活动范围,增加运送美国军事人员和物资的任务。此外,日本政府本周宣布,将继续为阿富汗境内的反恐行动提供后勤支持。

美联社记者塔梅奇说,扩大自卫队在海外的行动范围,意味着日本政府正设法改变自卫队所扮演的角色。 陈济朋(新华社供本报特稿)



日陆上自卫队一部从伊返回

相关新闻

战死者家属 状告靖国神社

一些前日军战死者家属8月1日决定在下周起诉靖国神社,因为靖国神社没有经过家属同意擅自供奉他们的亲人。包括来自中国台湾的原告方要求靖国神社移除他们亲人的牌位,并予以赔偿。

日本共同社报道说,原告方包括10名中国台湾人。日本殖民统治台湾期间,曾征召当地人加入日军。许多加入日军的台湾人在第二次世界大战和之前的其他战争中战死。其中,上万人的牌位目前被供奉在靖国神社中。

原告律师说,诉讼定于8月11日在大阪地方法院提出,原告同时向日本政府和靖国神社索赔。

原告方认为,靖国神社没有经过他们同意,单方面供奉他们的亲人,侵犯了他们的人权。他们还强调,日本政府长期向靖国神社提供战死者信息,也负有责任,所以要同靖国神社一起赔偿他们的损失。

原告要求,靖国神社移除他们亲人的牌位。日本厚生省曾向靖国神社提供战死者的名单和信息,直到1987年才停止这种操作。

日本媒体说,如果原告方8月11日提起诉讼,将是靖国神社因为擅自供奉战死者牌位而受到的首次诉讼。此前,在一起诉讼中,日本政府因相同问题成为被告。

靖国神社官员铃木孝彦(音译)1日说,他拒绝对上述报道发表评论,因为诉讼尚未提出。 庄北宁(新华社供本报特稿)

伊拉克: 老萨又一律师遭杀

综合消息 伊拉克警方7月31日证实,萨达姆又有一名辩护律师遭到了伊拉克武装分子的绑架,并已被残忍杀害。这是萨达姆第四位遭到武装分子杀害的辩护律师。

在不久前,为抗议自己的辩护律师阿尔·奥贝迪遇害,萨达姆进行了长达17天的绝食活动。

伊警方7月31日证实,萨达姆此次遇害的辩护律师来自约旦首都,名叫巴亚姆·阿尔蒂尼,现年39岁。这是自萨达姆受审以来第四名遭到了武装分子杀害的辩护律师。但截至目前,伊拉克特别法庭却一直拒绝承认阿尔蒂尼的律师身份,称他根本没有资格为萨达姆进行辩护,事实上也不是萨达姆真正意义上的辩护律师。

阿尔蒂尼27日就已经失踪,但警方直到31日才在郊外找到了他的尸体。

阿尔蒂尼在遇害前明显遭到了武装分子的虐待。

斯里兰卡: 冲突致67人丧生

综合消息 斯里兰卡政府军与泰米尔猛虎组织7月31日爆发了2002年以来最为惨烈的交战,截至目前,已有67人在交战中丧生。

军方官员称,其中35名猛虎组织分子在该国东北部水域激烈的交战中丧生。

政府军则有19名士兵丧生。当时这些士兵正坐车前往地面战场,途中遭到地雷袭击,10人当场死亡,9人送往医院后不治身亡。

斯里兰卡军方称,当天另有9名士兵在交战中丧生。猛虎组织有4名分子在政府军对北部贾夫纳半岛的远程攻击中丧生。

印度: 核设施遭袭击威胁

据新华社电 印度国防部长普拉纳布·慕克吉7月31日发出警告,总部位于巴基斯坦的一武装组织准备袭击印度核设施、军事设施和宗教活动场所。

据印度报业托拉斯报道,慕克吉当天在议会发表讲话时说,总部位于巴基斯坦的“虔诚军”正在计划对(印度)的关键基础设施、军事目标和宗教场所实施一些袭击。此外,有情报显示,“虔诚军”还准备袭击印度核设施。目前,印度拥有15座正在使用中的核电站。慕克吉说,政府对这一威胁非常重视,已经采取一系列必要和特别的安全措施“保护我们重要设施和其他受关注的目标”。

乌克兰: 地区党要弹劾总统

据新华社电 乌克兰最高苏维埃(议会)第一大党地区党7月31日对总统维克托·尤先科发出威胁,如果他不在规定期限认可提名该党主席维克托·亚努科维奇为总理,他将面临弹劾。

尤先科与亚努科维奇7月31日继续会面,亚努科维奇会后表现得比较满意,称双方合作仍具可能。但亚努科维奇在地区党内的同僚则表现出正失去耐心。

地区党发言人维亚切斯拉夫·切尔诺沃尔当天说:“如果尤先科不认可亚努科维奇的总理提名,地区党有理由采取最严厉措施,发起弹劾程序。”

为了化解目前僵局,尤先科7月27日建议进入议会的5个政党签署《民族团结宣言》,但各方分歧严重,地区党称尤先科的签约方案为勒索。

国际观察

决议留有“两可”空间

联合国安理会7月31日的决议既暗含下一步可能考虑实施制裁的警告,也为可能通过谈判解决问题留下余地。它标志着伊朗核问题进入了一个关键阶段。

决议的核心内容是:如果伊朗不在8月31日之前暂停铀浓缩,安理会将考虑采取“适当措施”。所谓“适当措施”,指的是安理会可以在国际安全受到威胁时采取经济和外交制裁措施。

但是,决议对采取这种“适当措施”附加了前提条件,即“如需要采取此种补

充措施,则必须作出进一步的决定”。据此,假如伊朗不执行决议,有关国家并不能直接引用这份决议来制裁伊朗,还必须通过安理会成员国的进一步磋商,再通过一份决议。

决议突出了国际原子能机构在处理伊朗核问题中不可替代的核心作用,这说明,安理会内部在安理会是否应对伊朗核问题负责到底这个问题上存在不同意见。因此有分析人士认为,不排除未来伊朗核问题仍回归国际原子能机构框架内解决的可能性。

新华社记者 王湘江